



送孩子上学的家长们。记者 阿旺尼玛 摄

记者实地探访拉萨上下学期间道路通行情况

多方齐努力 校门口拥堵难题“有招可破”

随着拉萨市中小学陆续开学,学校周边的交通秩序问题再度成为市民关注的焦点。对于广大驾驶员来说,尽管早晚高峰期人车流量大,遇到短时拥堵是很普遍的现象,但如果上下学期间行驶到学校周边遇到拥堵的话,就是一件很头疼的事。近日,记者针对拉萨市部分学校上下学期间周边道路通行情况进行了走访,并采访相关部门,了解他们在缓解学校周边道路拥堵方面开展了哪些工作,取得了哪些成果。

记者 姜梦琳

家长心声:担心安全问题,选择接送孩子上下学

3月4日18时10分许,记者来到拉萨市第一小学附近,由于临近放学,许多家长已经在校门外等待,此时朵森格路的道路交通情况还较为畅通。时间来到18时30分,不少班级已经放学,孩子们井然有序地走出校园,此时,有的家长在学校门口短暂地停车,接上孩子后就会尽快驶离;有的家长则先将车辆停在相对远一些的停车场内,再步行过来接孩子;有的家长将电动车安全停放后,在校门外等待孩子放学……这

个时间段,朵森格路上行人数量和车流量明显增加,出现了短时的拥堵。随着时间流逝,大多数家长都接上孩子离开了,该路段便又恢复了正常。“我们家离学校比较远,每天只能开车接送孩子,一般我都会算好孩子大概什么时候出校门,尽量减少在校门口停车等待的时间,接上孩子就马上开走。”家长德吉措姆说。

走访过程中,不少家长表示,选择接送孩子主要是担心安全问题。家长陈先

生告诉记者:“我们家到学校没有直达的公交车,不仅需要转车,下车了还要步行一段距离,现在车这么多,就怕路上有危险,实在是不放心。”除了安全问题外,也有的家长表示,接送孩子是为了保证孩子的休息时间。“孩子每天早上8点过就要到校,如果坐公交车的话需要7点左右出门,开车送他的话,7点半出门都来得及,能让他多睡半个小时也是好的。”家长巨增说。

市民意见:完善基础设施,纾解家长停车难题

对于广大市民来说,道路畅通能提升出行时的幸福感和获得感,但在日常生活中,总有这样或者那样的原因影响道路通行情况,甚至造成堵塞。市民毛先生家住学校周围,校门口是他早晚高峰开车的必经之地,“学校开学后,我每天要提前半小时出门,尽量避开高峰时段,不然就会与学生上学时间重叠,容易遇到堵车。”在毛先生看来,其实学生早上到校时间都比较早,按理说送学生车流应该是与上班高峰错开的,但由于有的家长在送孩子上

学时不遵守交通规则,随意停车、随意掉头,扰乱了交通秩序,也影响了其他车辆的正常通行。“如果家长们都能自觉遵守道路交通法律法规,提前规划好接送时间,做到即停即走、有序接送,这样即使接送车辆比较多,也不会造成交通拥堵。”毛先生说。

走访中,记者还发现,城市基础设施不完善也是影响学校周边道路通行情况的因素之一。比如,拉萨市有的学校位于老城区或者主干道旁边,这些区域道路相

对狭窄,加之附近停车场不足或者停车场服务能力欠缺,导致接送车辆难以有序停放,道路通行能力无法满足上下学时段的车流量,就容易出现拥堵。市民索朗告诉记者:“有的学校周边没有停车场,家长找不到合适的停车位,接送孩子就很不方便。希望相关部门能够因地制宜,修建一些停车场,或者在无法建停车场的区域合理施划临时停车位,满足家长们的停车需求,这样一来,校门口拥堵的问题也就能有效缓解了。”

学校探索:实施错峰放学,避免集中接送造成拥堵

3月5日18时许,记者来到拉萨市城关区纳金小学附近,家长们都在校门外翘首以待。虽然此时已经有不少学生放学,但纳金路的通行情况并没有受到多大的影响,仍比较畅通。记者了解到,为切实缓解上下学期间学校周边交通拥堵问题,拉萨的学校普遍实施错峰放学,规定不同年级不同放学时间,错时、错峰、分批、分次安排学生离校,避免集中接送造成交通拥堵。“我们学生早上到校时间比较早,家长送孩子的车流正好与上班高峰错开,对交通的影响不大。放学时,我们安排汉

族班学生18时10分放学,藏族班学生18时20分放学,不同班级的孩子也会分批离校。这样一来,家长们就不用挤在一起来接孩子放学了。”纳金小学负责人阿玛努告诉记者,学校靠近纳金路,原本该路段车流量就比较大,通过实施错峰放学、有序引导、分流接送等措施,有效地分流了接送孩子的车辆,既减少对主干道交通通行情况的影响,也得到了家长们的一致认可。

此外,拉萨市不少学校还通过开展校园交通安全宣传教育工作,切实提升家长

和学生的交通安全意识,培养自觉遵守交通法规的良好习惯,这也利于缓解学校周边交通拥堵现象。拉萨市城关区第九小学作为“拉萨市交通安全宣传示范学校”,在交通安全宣传教育方面开展了很多工作,也取得了较好的成效。“学校老师经常给孩子们开展交通安全宣传活动,讲解一些交通安全常识,回到家孩子就会讲给我们家长听,所以平时开车,尤其是上下学接送她的时候,我们都会自觉遵守交规,毕竟要给孩子做个好榜样嘛。”家长王女士说。

交警举措:设立“护学岗”,优化校园周边道路管理

3月6日7时30分,记者再次来到拉萨市城关区纳金小学附近看到,随着前往纳金小学的送孩子上学的车辆陆续增多,纳金路上的车流量明显增大,拉萨市公安局交警支队城南大队的民警们已经提前到岗,积极采取有效措施开展“护学岗”,全面优化校园周边道路交通环境,全力为广大师生出行保驾护航。据了解,为护航开学季,拉萨市公安局交警支队各大队结合辖区学校周边道路交通特点,分析学生上下学交通安全风险,科学部署警力,强

化校园路段交通疏导管控工作,积极对接学校作息时间表,安排民警提前到岗,及时指引、护送学生安全过马路,切实做到“护学岗”执勤民警与学生上学、放学时间一致。同时,拉萨交警还安排警力加强现场车辆的指挥疏导,做到接送学生车辆短暂时候,即停即走,防止道路短时集中拥堵,最大限度提升校园周边特别是校门前道路通行效率,方便市民群众出行。

拉萨市公安局交警支队城南大队副大队长张浩介绍,一直以来,拉萨交警通

过完善校园周边交通基础设施,整改交通安全隐患,加强交通秩序管理,并积极对接相关部门加大校园周边公共停车位供给,尽量满足学生接送车辆的停车需求,有效缓解了学校周边上下学时段交通拥堵问题,保障了学生交通安全。“下一步,拉萨交警还将继续加大校园周边的交通秩序整治力度,严查校园周边道路各类交通违法行为,加大交通安全宣传力度,净化学校周边道路交通环境,切实筑牢校园周边交通安全防线。”张浩说。

记者手记

交通安全畅通不仅关系到广大学生的安全出行,也关系到百姓的幸福安宁和社会稳定。学校周边道路的拥堵问题一直以来都是社会关注的焦点,在记者看来,破解校门口拥堵“顽疾”,还需要多方出招协力合作。

首先,作为家长,为了孩子的学习和安全着想,接送孩子上下学无可厚非,但不能将对孩子的爱当作不遵守交通规则的挡箭牌,接送孩子时要自觉遵守道路交通法律法规,避免出现乱停乱放、随意掉头等交通乱象,给孩子做好表率;其次,相关部门也应该科学规划学校建设,鼓励有条件的学校错峰上下学,并按照实际情况建立停车场等公共配套设施,加大高峰期间的交通疏导力度,净化校园周边道路交通环境,着力破解拥堵难题。

最后,记者也希望,广大市民对于家长接送学生上下学,能够多点理解和体谅,出行时可针对学生上下学期间交通流量变化,提前规划路线,尽量选择错时出行,并在接送学生高峰期绕开校园周边流量大的路段。另外,驾车行经学校周边时要减速慢行、遇行人过街主动停车避让,预防交通事故的发生。



交警护送学生上学。记者 姜梦琳 摄